

El Día de Palencia

Redacción, Administración
e Imprenta Mayor Pral., 15
(Edificio Social de la Federación)
Teléfono 8 - Apartado 34

Año XXXIII-2.ª época

PROPIEDAD Y ÓRGANO DE LA FEDERACIÓN DE SINDICATOS CATÓLICO-AGRARIOS DE LA PROVINCIA

Toda la correspondencia al Sr. Director de EL DÍA - Apartado de Correos, núm. 34

Suscripciones y anuncios
MAYOR PRINCIPAL, n.º 15
(Edificio Social de la Federación)
Teléfono 8 - Apartado 34

Corresponsales en Madrid
y capitales de la Región

Lunes 2 de Octubre de 1922

Corresponsales en todos
los pueblos de la provincia

Número 10.420

Informaciones sensacionales La Cooperativa Palentina y nosotros

Ni que decir tiene que la COOPERATIVA PALENTINA nos merece toda clase de consideraciones. Durante el tiempo en que Federación llevó con ella el negocio de ABASTECEDORA vió en sus directores un alto espíritu corporativo y una muy exquisita educación. Nada, pues, tenemos que decir de Cooperativa.

Desgraciadamente lo que decimos de los directores de aquella Entidad hermana no podemos afirmarlo de algunos de sus socios. Un grupo de éstos (ignoramos con qué fin) se ha enfrentado más de la cuenta en comentar poco piadosamente la conducta de Federación.

No aludimos sólo a los firmantes de cierto comunicado, del que nos ocuparemos en seguida, sino a otros, menos generosos que los firmantes, a otros, que cuidadosamente deslizaron especies burdas que vamos a deshacer.

Al tomar para sí totalmente el negocio de ABASTECEDORA, tuvo Federación buen cuidado de no lesionar los intereses de aquellos socios que con espíritu social indulgente habían tomado obligaciones de la emisión lanzada por la Cooperativa.

Desde luego ha de quedar bien sentado que Federación nada tenía que ver con aquellos obligacionistas que pudo muy bien prescindir de ellas en el terreno económico, pero que no lo hizo porque su deber social la obliga, en cuanto pueda, a amparar los intereses de quienes tratan con ella.

Por eso tomó a su cargo todas las OBLIGACIONES de los socios de Cooperativa, con el compromiso serio y formal de amortizarlas por sorteio en diez años y de pagar religiosamente el cupón de las no amortizadas, a no ser que, alguno hubiera

querido cederlas a Federación, con la depreciación consiguiente, como es natural.

Hasta la fecha Federación no ha faltado a sus compromisos.

Esto no obstante, un día nos sorprende una comunicación firmada por un pequeño grupo de obligacionistas, preguntando la situación legal en que se hallaban sus títulos.

Digo que nos sorprendió porque la pregunta no podía ser más cándida,

toda vez que ellos debían saber de

sobre que Federación respondía de

ellas, y mientras nuestra Obra no se

hunda, garantidos están esos inter-

eses.

Pero hete aquí, que sin duda, los firmantes querían averiguar lo que hubiese de cierto en lo que otros, que no firmaban, les decían.

Porque decían que la Federación había vendido sus almacenes de coloniales y que no podía ni debía proceder a la venta, sin previo consentimiento de los accionistas de la Cooperativa.

Que valía tanto como decir que un ciudadano cualquiera no puede vender su capa ni hacer de ella un sayo, sin consentimiento del pañero que le facilitó el paño, paño que había sido pagado religiosamente, como religiosamente quedó bien pagada Cooperativa Palentina.

Tranquillíense, pues, los poseedores de obligaciones; ni la capa se ha vendido, ni hay por qué decir que la capa no parece. Lo veremos en artículos sucesivos.

Entre tanto hoy se ha verificado el sorteo de obligaciones, y las amortizadas ya se indican en otro lugar. Ello les podrá tranquilizar más, mucho más que las habillas fomentadas sin fundamento alguno.

Alejandro NÁGERA

Presidente de la Federación C. A.

NUESTRO CRONISTA DE MADRID

¿A quién creemos?

Declaro que ya no sé a qué atenerme en las cosas que atañen a nuestra zona de Marruecos. Se viene hablando hace tiempo de la implantación del protectorado. Se viene diciendo que allí nada tenemos que hacer nosotros, si no es dejar a los moros que vivan su vida. Y cuando se dice esto se celebra un banquete en homenaje merecidísimo a los héroes generales Castro Girona y Jordana y se dan en él las notas reales y vibrantes de la conquista.

Otro aspecto. Se dice y se repite hasta la saciedad que los pobrecitos moros son gente pacífica, que ellos no se metían con nadie si no fuera porque aman entrañablemente la independencia de su país y son rebeldes a las imposiciones extrañas. Pues llegan hoy informaciones de las que se puede deducir lo contrario. El famoso latro-faccioso Raisu ni pasará por cuanto sea necesario que pase con tal de que se le den miembros para que pueda seguir llevando vida de príncipe a costa nuestra y de sus secuaces.

Y en cuanto a Abd-el-Krim, a quien algunos españoles conspicuos o semi-conspicuos presentan como un caballero de la Tabla redonda, el correspondiente de «El Imparcial», haciendo eco de manifestaciones autorizadas, dice que no se rendirá mientras se le entreguen cada dos semanas veinte mil pesetas para que permita el paso del convoy que se le envía a los prisioneros y que en sus dos terceras partes saquean el caudillo beniurriague y los suyos, y que en todo caso se someterá si obtiene provecho de su rendición.

Y ahora, con estas informaciones que contradicen otras que son base para el juicio y las resoluciones del gobierno, digásemos: si hay quien pueda tomar en serio, aunque sus consecuencias sean más que serias, puesto que son trágicas, estas cosas de la zona hispano-marroquí y de los que en ella actúan como actores principales.

Miguel PEÑAFIOR

Crónica Religiosa

Santos de mañana

San Dionisio y San Fausto, mártires y San Gerardo, obispo.

La fiesta del Rosario

Con el fervor y entusiasmo acostumbrado en estas solemnidades, se celebró ayer la fiesta de Nuestra Señora del Rosario, habiendo revestido esplendor y magnificencia los actos que tuvieron lugar en la iglesia conventual de San Pablo.

A las cinco de la mañana salió la procesión del Rosario de la Aurora, acompañando a la Santísima Virgen numerosos fieles.

A las siete y media se dijo la misa de Comunión general, acercándose multitud de personas a recibir el Pan de los Angeles.

La misa cantada, con exposición de S. D. M., comenzó a las diez y media. El sermón estuvo a cargo del R. P. Fr. Enrique Ron.

Por la tarde, a las cinco y media, hubo Rosario y Novena, organizándose seguidamente la grandiosa procesión, que constituyó, como todos los años, una hermosísima manifestación de fe religiosa, en la que tomaron parte todas las clases sociales de la ciudad y crecido número de forasteros que se hallaban entre nosotros con motivo de la apertura del curso en los centros docentes.

La brillante comitiva, integrada

LOS PALENTINOS EN CUBA

La "Villa Palencia" EN BIEN DE LOS POBRES

Nuevo secretario

En el correo de hoy hemos recibido nuevas e interesantes noticias de la Colonia Palentina de la Habana, ilustre Institución que sigue honrando allende los mares, poniendo nuestro pabellón tan alto como sus timbres merecen.

Entre las mencionadas noticias figura, la que, para nosotros, no puede ser más grata: nombramiento de nuevos presidente y secretario del simpático Club, recaídos en las distinguidas personas de don Arsenio Bartolomé y don Gerardo del Olmo, jóvenes, activos, cultos e inteligentes paisanos, que han sustituido, por unánime elección, a quienes, como el señor Serrano últimamente, pusieron también su entusiasmo a contribución de la causa.

Felicitamos sinceramente a los señores Bartolomé y Del Olmo, como a la Colonia, que tendrá en ellos los mejores defensores y administradores de sus sagrados ideales y sus preciados intereses.

La «Villa Palencia»

Se están ultimando los trabajos necesarios para levantar muy en breve, sobre los bellísimos parajes que circundan la hermosa capital de la Antilla, un nuevo templo a esta tierra querida, el cual recibirá el sencillo nombre de «Villa Palencia».

En el hallarán todos los paisanos pan y albergues, aliento y protección, refugio seguro para su éxito de emigrantes, calor de madre y legítimas diversiones: un trinquete y varios campos para el clásico «sport» de la tanquilla, la barra y los bolos.

El entusiasmo entre los palentinos es grandioso y el paso de avance de aquella Colonia, no puede imaginarse.

Esta y otras son las causas, por cuyos beneficios, morales y materiales, incalculables, se aprende a bendecir y amar la tierra que nos vio nacer, recordándola a través de la distancia.

¡Cómo amariamos a España, si fuera de ella la viviéramos unas cuantas horas!...

Los palentinos, en honor a la verdad, y con justicia, están considerados en aquel país, como modelos de

cultura y patriotismo, y así lo repite la prensa cubana cuantas veces tiene ocasión, dedicando a la Colonia Palentina mayores espacios que a otras instituciones, no menos respetables.

La «Cocina» para los pobres de la provincia

Además el Club, cuyos elogios serán siempre pálidos, dedicará todos los años una cantidad, no inferior a dos mil pesetas para sortearla entre cuatro pueblos de la provincia de Palencia y enviarle la parte correspondiente a cada uno de los pueblos agraciados, con objeto de que pueda funcionar en ellos, la Cocina Económica de invierno.

La idea no puede ser más hermosa.

La aplaudimos y agradecemos, como se merece, porque en ella va la práctica de la caridad en beneficio inmediato de los pobres.

Calderón, presidente honorario

En el correo mencionado, nos incluyen la copia del siguiente cablegrama:

«Abilio Calderón, ministro Trabajo. - Madrid (España).

La Colonia Palentina en Cuba acordó, por unanimidad, nombrar a Vuestro Excelencia presidente honorario de la misma. - Arsenio Bartolomé, presidente.»

Felicitamos al señor Calderón por la distinción de que es objeto por parte de aquellos buenos palentinos, quienes conocen su excelente labor en pro de la capital y la provincia, desde aquellos puestos a que le llevaron sus merecimientos políticos.

Socios de honor

Se nos comunica, igualmente, que han sido remitidos los correspondientes títulos de socios de honor a los señores presidente de la Diputación provincial, cronista don Ambrosio Garrachón Bengoa y directores de «El Diario Palentino» y EL DÍA DE PALENCIA.

Nuevamente agradecemos por nuestra parte tan honrosa distinción.

por las piadosas asociaciones establecidas en San Pablo y nutrida por dos interminables filas de personas de ambos sexos que se asociaron al homenaje dedicado a la Santísima Virgen, recorrió el itinerario de costumbre, formando bellísimo conjunto.

La noche, verdaderamente espléndida, contribuyó al esplendor del acto, que fué presidido por el gobernador civil señor España, alcalde señor Gusano y representaciones del ejército.

De preste ofició el M. I. Sr. Don Eusebio Cea, arquitecto de la Santa Iglesia Catedral, y de diácono y subdiácono, respectivamente, los canónigos señores Vielva y Bartolomé.

Recogida la procesión, nuestro reverendísimo prelado bendijo a la enorme muchedumbre que llenaba las amplias naves del templo.

Muy de veras felicitamos a los religiosos de Santo Domingo y Asociación del Rosario por el celo desplegado al organizar los sumptuosos actos celebrados en honor de la Reina de los Angeles, y a los que concurred el vecindario palentino, evidenciando una vez más sus sentimientos religiosos.

Miguel de Aldecoa

DENTISTA

Sucesor de IBÁÑEZ

Mayor pral., 35 - Teléfono 112,

PALENCIA

PEDAGOGÍA EN ACCIÓN

La Escuela obligatoria y gratuita

■ Lo que se calla y lo que se comenta

Fué lamentable espectáculo el de aquella noche. Disentíase en el Ateneo una memoria sobre política pedagógica, e invitadas a dar su opinión dos altas personalidades del ministerio, un exdirector y un subdirector general de primera enseñanza, declararon no estar preparados para abordar el tema. En la famosa «cadionería» nadie concedió importancia a este hecho.

Meses después, celebraron los maestros la clausura de una asamblea en el gran salón de la que llamaron la docta casa.

En dicha sesión se suscitaron protestas contra ciertos conceptos vertidos por el Consejo de Instrucción Pública, que presidió el acto. Aún se hacen comentarios sobre el modo de conducirse los maestros, no bien comprendido o mal interpretado. El dictado de «anormales» que el señor Vicente nos aplicara, aún se repite con burla y escarnio de la clase.

Somos los maestros como nos han hecho

Un viejo y benemérito educador de niños a quien por su excesiva modestia pocos conocen, cargado ya de razón y con el peso de su experiencia larga y dolorosa, la otra tarde habló así:

— Señores míos, no está en mi ánimo molestar a nadie, pero oigo tratar a mis colegas y esto me produce dolor. Los maestros españoles no son ciertamente mejor ni peor de lo que pueden ser. Somos como nos hacen, y si resultamos malos, ¿pueden suponerse buena calidad en nuestros maestros?

— Ahora disfrutan buenos sueldos y es justo que procuren dignificarse, — objetó — un barbudo, inspector de los de nuevo cuño.

El viejo contestó, con la mayor mesura:

— Mientras la dignidad no esté en el cargo, ¿cree usted que habrá quien venga a desempeñarlo con plena solvencia material, intelectual y ética?

— ¡Oh, la dignidad del pedagogo!

— La hay mayor? se le contestó.

— Los pedagogos, sin embargo, fueron siempre esclavos, bien lo sabe usted, — dijo dirigiéndose al jovenito, — lo mismo en la Roma prepotente de la antigüedad, que en la España decadida de hoy.

— Aclarese ese concepto, — suplicó alguno; y el viejo mentor agregó complaciente, sencillo, sin afectación:

— Concretarse particularizando cuestiones para dar más claridad al pensamiento. Como principio indiscutible, se acepta que la organización difusa de la instrucción primaria es atención de orden primordial que corresponde al Estado porque aparte de otras razones, en tanto las leyes que a todos obligan se den escritas, será un atentado contra la razón castigar, por su incumplimiento, a quien no se dió medios para que aprendiera a darlas.

— Eso es evidente, — afirmaron varios contertulios.

— Supone esta enseñanza un número de maestros, que ha de estar en razón directa con el total de los connacionales, ora residan en el solar patrio, o bien se agrupen formando colonias en distintos lugares y países del globo. No puede olvidarse que las primeras enseñanzas imprimen carácter.

— Conforme, — aseveró cierto catedrático tomando asiento en el grupo donde se hallaba el viejo.

Poco a poco, el ruido de las discusiones y diálogos, ya ruidosos en la «cacharrería» iban cesando; la voz pastosa y tranquila del maestro atrajo despertando curiosidad. «Decía cosas».

El absurdo de nuestra organización escolar

— Y así como no se concibe — continuaba — un ejército regular sin militares especializados ocupando todos los grados y destinos, ni una equitativa función judicial, ni una judicatura bien informada del espíritu y la letra de los códigos, ni aun una iglesia, sin la asistencia y dirección espiritual del sacerdocio, — cómo se podrá aceptar, en buena lógica, la organización de nuestra enseñanza primaria, dirigida y asesorada por quienes no conocen la escuela, ni han conocido jamás con los niños?

— ¡Así va ello! — exclamó uno.

CRÓNICAS MARROQUÍES

La Industria y el Comercio africano

Una de las principales preocupaciones de los encargados de practicar el protectorado en nuestra zona de influencia en Marruecos, debiera de ser la intensificación de la industria y del comercio marroquí.

Tetuán, capital del Protectorado, es un importante centro industrial y comercial moro.

La industria, mora desde la ocupación de Tetuán ha decadido grandemente, perjudicando muchos intereses, y como es natural creando muchos enemigos a la nación protegida.

La importación de tejidos (industria principal tetuani) ha originado un rápido descenso de la fabricación mora, que no podía competir con los importadores, no por la baratura de sus precios, sino por la lentitud de su fabricación, pues hay que tener en cuenta que en África no se utilizan aún las máquinas de tejer y todo se hace en los primitivos telares, con el aumento de demanda de mercancía.

Igual ocurre con la fabricación del calzado.

Nuestras autoridades, para proteger a industriales no moros, han obligado al uso de borceguí a las fuerzas de la Policía indígena, desterrando la típica babucha.

El Gobierno que rige a la nación protectora debiera facilitar medios modernos y educar a los moros para su uso, haciéndoles de esta manera progresar en su industria en vez de matarla, lo que nos crearía una legión de incondicionales indiscutiblemente beneficiosa a nuestros planes protecciónnistas.

El comercio más floreciente en África es el judío.

La seriedad comercial de esta raza hace que su crédito en los grandes centros productores sea ilimitado, y por lo tanto fácilmente acapararon los mercados africanos.

Los judíos explotadores del comercio africano anhelan desde la ocupación de aquellos territorios por nuestras tropas el que su comercio sea nacionalizado por España, cosa que si bien beneficiaría mucho, no es de tan fácil realización dado el antagonismo existente entre una nación eminentemente cristiana y una raza sin patria y desperdigada por todo el mundo.

Este deseo lo demuestran los hebreos en todos sus defectos.

En sus contratos matrimoniales se hacen llamar judíos castellanos, y por Castilla sienten una verdadera admiración rayando en fanatismo.

Una de sus ilusiones principales es la instalación de escuelas españolas con maestros hebreos, y ya son muchos los que buscan el trato con personalidades españolas pretendiendo figurar entre los elementos principales de la población.

También en África es de consideración el comercio indio que compite con el hebreo.

Todo esto deben considerar los gobiernos y los funcionarios españoles, y sin poner trabas a los comerciantes españoles, judíos e indios, deben intensificar la industria y el comercio marroquí, haciendo que esta raza de indiscutibles artistas, tenga medios propios para desenvolverse, y que estos medios los agradezca a la nación protectora, y de esa manera el temor que sienten hacia nosotros se convertiría fácilmente en confianza, admiración y cariño.

Joaquín JOVER

Banco Español de Crédito

Sucursal de Palencia

Capital: 50 millones de pesetas
CASA CENTRAL: MADRID
Sucursales en los principales Centros productores de España.

Consejo de Administración
Presidente: Excmo. Sr. Marqués de Cortina.
Vicepresidente: Excmo. Sr. D. Luis A. de Estrada.

VOCALES

Excmo. Sr. Marqués de Alhucemas.
D. Duque de Ses de Urgel.
D. Marqués de Valdeiglesias.
Conde de la Mortera.
D. César de la Mora.
D. Pablo de Gamica.

Principales operaciones

Cuentas corrientes a la vista y a plazos.
Caja de Ahorros.-Préstamos.-Descuentos.
Compra-venta de valores, etc.
Oficinas: Palacio de Tordesillas.

Dra. ALVARADO y ALVAREZ
OCULISTAS

Consulta diaria, de 11 a 1. Mayor pral. 101

DE ENSEÑANZA

Apertura del nuevo curso

En el Seminario

A las once de la mañana de ayer, y con asistencia del excelentísimo señor Obispo, autoridades civiles y militares y representaciones del profesorado de los centros docentes, se verificó en el Seminario de San José la solemne apertura del nuevo curso.

En la capilla tuvo lugar una misa rezada, oficiando el señor Rector. A continuación prestaron juramento los profesores de cumplir su cargo, según las normas de la Iglesia.

La comitiva se trasladó luego al salón de actos, donde el muy ilustre señor don Anacleto Orejón, canónigo Lectoral, leyó un eruditísimo discurso sobre el poeta cristiano Juvenco, como escritor de la Historia Evangélica.

El señor Orejón hizo un concienzudo estudio crítico respecto a las obras del mencionado poeta, siendo muy aplaudido al terminar la lectura de tan interesante trabajo y recibiendo muchas felicitaciones a las que unimos la nuestra.

Seguidamente el señor Obispo declaró abierto el nuevo curso de 1922-23, y se dió por terminado el acto.

En el Instituto General

y Técnico

A las doce de la mañana de ayer, se celebró en este Centro la solemne apertura del Curso Escolar de 1922-1923.

El hermoso salón de actos, se hallaba completamente lleno de distinguido público y numerosos estudiantes, señoras y señoritas, ocupando los estrados presidenciales, el director del Instituto don Eloy Rico Rodríguez, que tenía a su lado al alcalde don César Gusano, secretario de Cámara del Obispado, M. I. señor don Andrés G. de la Cruz, Delegado Regio de Primera Enseñanza, doctor don Rafael Navarro; miembro de la R. S. Económica, don Enrique Rodríguez García; Inspectores de primera Enseñanza, profesores de la Normal y el Instituto, representaciones del Círculo, Gobiernos civil y militar, y Colegio de Médicos, concejal señor Palomino, y otras personalidades que sentimos no recordar.

El secretario del hermoso centro docente, don Severino Rodríguez Salcedo, leyó la interesante Memoria anual, cuyos primeros párrafos, son estos:

Excelentísimo señor:

Señores:

Simpático por demás es el acto que en estos momentos se está celebrando en los principales centros docentes de la nación. Nuestras Universidades e Institutos abren en el día de hoy, y a la misma hora, las amplias puertas de sus paratinfos, callados y silenciosos durante el resto del año, al único objeto de inaugurar solemnemente el nuevo curso académico. Alegre y bulliciosa, llena nuestra juventud escolar los reducidos ámbitos de aquellos salones, y admira curiosa la grata nota de color que, en el estrado presidencial, ponen los uniformes de la milicia, las severas vestiduras eclesiásticas, las vetustas hopalandas doctorales. No faltan bellas damas que acuden también a dar máximo realce a la fiesta y, ya que a sus pies no puedan los escolares de hoy hacer la ofrenda de sus airoosas capas, de sus lazos se deslizan muy merecidos madrigales. Es el primero de Octubre, el verdadero día del estudiante, cuando éste derrama a manos llenas el rico y envidiable caudal de su optimismo y pone en cuanto toca el auro sello de sus encumbradas fantasías. Porque estas puertas, que hoy se abren tan solemnemente, son otros tantos vanos que se rasgan hacia un mundo ideal, donde penetran nuestros escolares soñando en un mañana de triunfos, de honores y de riquezas. Así se explica su alegría, y así también se justifica el temor que me embarga al tener que romper con mis grises palabras la dulce satisfacción que de todos se ha apoderado en esta fiesta. Mi labor no puede en modo alguno estar a tono con este ambiente: yo tengo, para mi desgracia, que convertirme en el inicio principio de la leyenda, que rompe con su torpeza el encanto de la idealidad. Por breves momentos ha de ser, los precisos para cumplir con los imperativos mandatos de la ley, la cual me ordena que

en este acto haga un sencillo resumen de la marcha de nuestro Establecimiento durante el curso ayer finalizado.

Y el señor Salcedo explicó las variaciones del personal, en el que han entrado a formar parte como catedráticos de Psicología y Lógica, don Santiago Paredes Baquerín, y de Matemáticas don Jaime Mir, lamentando la marcha de don Calixto Pérez Sancho, persona muy distinguida y culta y felicitando al nuevo vice-director del centro don José Brita-Paja, recientemente nombrado.

El total de alumnos matriculados fué de 433, de inscripciones de matrícula 1928, de ingreso 112, y de exámenes de asignaturas 1818.

Terminaron sus estudios, obteniendo el título de bachiller 44 alumnos y el resultado de la enseñanza, según los párrafos leídos, son menos satisfactorios que en el curso anterior, ya que ha aumentado en proporción considerable el número de suspensos, habiendo disminuido al mismo tiempo las notas de sobresaliente y notable. La causa de este hecho, que no es exclusivo del presente curso, sino que se viene señalando en los anteriores, encuentro fácil explicación. Los alumnos de los centros de enseñanza secundaria miran a ésta como si fuera algo superfluo impuesto por el Estado, y por lo mismo, no se preocupan de otra cosa que de avanzar rápidamente en los años señalados para cursar el grado, a fin de obtener el codificado título de bachiller con el menor esfuerzo y, si es posible, en el más breve tiempo. Así vistas las cosas, la preparación para el examen resulta por demás deficiente, y de esta suerte, vamos llegando a un descenso en la aplicación y aprovechamiento que en verdad asusta. Bueno sería que los padres se percatesen de esta verdad y que, como lógica consecuencia, se preocupasen ante todo de que sus hijos hicieran con más asiento los estudios secundarios, capacitándose así para la dura lucha por la vida, en la que el triunfo de los más hábiles y mejor preparados culturalmente llega a convertirse en una ley inexcusable.

Hubo aumento de material científico y algunas mejoras en las clases.

El señor Rodríguez Salcedo terminó su interesante trabajo, agraciando a las autoridades y representaciones, en nombre del clausorio, su asistencia al acto, y fué justamente aplaudido.

Seguidamente, a los acordes de la banda municipal de música, y entre aplausos y felicitaciones, a la que unimos la nuestra, se hizo entrega de las correspondientes matrículas de honor a los siguientes alumnos:

José Ramos García, Manuel García Bustos, Isidoro Páramo Rojo, Antonio Salvador García, Manuel Linácer Gómez, Jesús Fuente Iglesias, Abelino Palacios de Pablo, Eugenio Palomino Santiago, Valentín Calderón Lomas, Esteban Palomero García, Secundino Carriero García, Manuel Carriero García, José María Illera Heredia.

Trinidad Carriero García, Luis Polanco Velasco, Agustín Herrero García, Fulgencio García Germán, María Concepción Rodríguez, Daniel Guerra de la Mota, Angel Lamprave Blanco, Medardo Quintano, Teresa Andrés Zamora, Pedro González Arconada, Arturo Díaz Marquina, Acilino Espina Manchón, María Candelas Leal Tremiño, Juan Begona García, León Tejedor Lomas, María Díaz Caneja, Pedro Pérez Rodríguez, Ladislao Palenzuela, Jaime Aguilar Polo, Eduardo Fernández, Fernando González Santa María y José Valencia.

El premio Infante fué otorgado al distinguido alumno don Jaime Aguirre Polo.

* * *

Finalmente, el director del Instituto, señor Rico Rodríguez, declaró, en nombre de Su Majestad, abierto el nuevo curso académico 1922-23.

Después, autoridades y representaciones, fueron obsequiadas con un espléndido «lunch», muy bien servido por el «ideal Bar Palentino».

Consulta de medicina natural

Dionisio Martín - Médico Naturista
Tratamiento racional y moderno de las enfermedades agudas, y su especial de las crónicas, por la Hidroterapia, Régimen alimenticio, baños de sol y de aire, etc.

Consulta de once a una
Plaza Mayor, 16 2º - PALENCIA

LA IMPORTACIÓN DE TRIGO

Manifestaciones del ministro de Trabajo

El sábado, en uno de los correos de la noche, llegó a esta ciudad nuestro ilustre paisano, el ministro de Trabajo, don Abilio Calderón, con objeto de trasladarse, como así lo hizo, en el rápido de la tarde de ayer, a Madrid, con su distinguida esposa, la excelente señora doña Dolores Manrique y sus hijos Abilio, Lolita, Asunción y Alberto.

«Y por mi parte, puden estar tranquilos los labradores, que, mientras yo sea ministro, la ley que prohíbe la importación de trigo, se cumplirá en todo momento. En ello pongo granísimo interés.

Acogemos y aplaudimos, como se merecen, las anteriores manifestaciones de nuestro diputado, que no pueden tener mayor importancia para la clase agrícola, cuyos ánimos se habían visto impresionados ante la noticia que dejamos mencionada.

El señor Calderón, siempre atento a los intereses castellanos y palentinos, seguirá, como él afirma, siendo ante todo, un entusiasta defensor de los agricultores, y éstos pueden ya estar tranquilos, porque la importación de trigo, aun destinado para simiente, no será permitida.

Es la única manera de evitar la ruina de la Agricultura, que parecía amenazada.

Federación Católica-Agraria

Amortización
de Obligaciones

Previa citación, a las once de la mañana de hoy, se han reunido, en las oficinas de la Federación Católica-Agraria, gran número de obligacionistas de la extinguida «Abastecedor de Cooperativas y Sindicatos», para proceder, bajo su presencia, al sorteo de las Obligaciones correspondientes, cuyo resultado fué el siguiente:

552 Don Ligorio Barriga

244 Don Manuel López Francos

440 Don Victoriano Barón

149 Don Manuel López Francos

197 Don Manuel López Francos

80 Don Manuel López Francos

233 Don Manuel López Francos

346 Don Julio Vielva

23 Don Manuel López Francos

569 Don Eugenio Palomino

558 Don Andrés Ortega

465 Don Eugenio Palomino

398 Doña Lorenza Polanco

3 Don Manuel López Francos

562 Don Andrés Ortega

124 Don Manuel López Francos

599 Don Demetrio Casañé

245 Don Manuel López Francos

495 Don Crisóstomo Trigueros

561 Don Andrés Ortega

73 Don Manuel López Francos

92 Don Manuel López Francos

441 Don Francisco G. Corral

8 Don Manuel López Francos

518 Don Félix Salvador Zurita

303 Don Ildefonso Mallol

139 Don Manuel López Francos

11 Don Manuel López Francos

403 Doña Lorenza Polanco

193 Doña Lorenza Polanco

538 Don Gregorio Castellanos

61 Don Manuel López Francos

115 Don Manuel López Francos

327 Don Félix Rebollar Vázquez

590 Don Demetrio Casañé

104 Don Manuel López Francos

401 Doña Lorenza Polanco

397 Doña Lorenza Polanco

315 Don Isaac Martín

503 Doña José María Hortaleno

506 Don Amancio Gaona

435 Don Victoriano Barón

427 Don Victoriano Barón

51 Doña Manuel López Francos

291 Doña Alejandro Font

564

Sucesos locales

Por amenazas

Ha sido puesto a disposición del Juzgado de Instrucción el vecino Leandro Castrillejo, por amenazar con un revólver a Luis Nicolás Fernández, en ocasión de hallarse éste paseando con su novia por las afueras de la ciudad.

Un herido

En la Casa de Socorro fué curado el vecino Santos Palacios, de 49 años, con domicilio en el barrio de San Sebastián, de una herida contusa en la región occipital.

NOTICIAS Y GACETILLAS

Según carta de los interesados, no ha resultado cargo alguno contra Luis Herrero, Juan Argüeso y Tomás Gómez, en el suceso referente a la sustracción de efectos de un tendido de la luz eléctrica en Aguilar de Campoo, lo que nos congratulamos en hacerlo constar.

El comandante delegado de la Cria Caballar ha dictado una circular relacionada con el establecimiento de paradas particulares.

A quien se le haya extraviado una pulsera, puede pasar a recogerla, previas las correspondientes señas, a la calle de Antonio Maura, número 1, principal, izquierda.

Caja de Ahorros y Monte de Piedad

Las operaciones verificadas durante la última semana, fueron las siguientes:

CAJA DE AHORROS. — Imposiciones nuevas, 2, que importaron 550 pesetas. Por continuación, 16, por valor de 1639 pesetas. — Pagados: A cuenta, 8, importantes 3490; Por saldo, 0, por pesetas, 00'00.

MONTE DE PIEDAD. — Desembolsos, 56, que importaron 572'30 pesetas. Renovaciones, 1, por valor de 109'20. Ventas, 16, importantes 104'30. Préstamos, 90, por pesetas 1615.

Los vinos finos de Rioja de «Bodegas Franco-Españolas» de Logroño son los preferidos.

Academia de corte y confección, dirigida por D. Carmen Peña.

Empezarán nuevos cursos en esta Academia desde el 15 de Octubre próximo. — Mayor principal, 26, 2º. Teléfono 238.

ALUMINIO «ELEFANTE»
la marca preferida
Al por mayor: ZACHARIASSEN
y Compañía.
BARCELONA
Muntaner, núm. 102

Se necesita
un inspector pasante en el Colegio de San Isidoro.

ENRIQUE TÉVAR LIANTE
Cosechero y exportador de vinos
ALBACETE

Para precios y condiciones, en Palencia, calle Mayor principal, 44.

CHOCOLATES FINOS
SUCESORES DE HIJOS de ZURICALDAY

Sotés, Garay y C. — BILBAO

Primera marca española
Fábricas en Bilbao y Pozuelo (Madrid)

De venta en los principales establecimientos de ultramarinos de esta capital.

Julio-César
Magnífico jabón para el lavado de la ropa
DEPOSITARIOS EXCLUSIVOS EN
PALENCIA Y SU PROVINCIA:
RODRIGUEZ Y BLANCO

PALENCIA
Fabricantes: PRIETO Y REVUELTA
ZAMORA

Informaciones del día

De nuestra Agencia «Prensa Asociada»

¿Surgirá la crisis del Gobierno?
Formidable escándalo en la Plaza de Toros de Madrid**De Política**
(POR TELEFONO)

Madrid, 2

Se aproxima la crisis

En la reunión celebrada el sábado por la Junta de protección a las industrias nacionales, se trató sobre el convenio de Inglaterra y se acordó repartir el proyecto entre los votales para que éstos puedan tener exacto conocimiento del mismo y sea discutido en la reunión que volverán a celebrar el miércoles.

Se dice que la mayoría votará en contra de la aprobación.

Como Inglaterra no se aviene a nuevas prórrogas, creése que esto adelantará la crisis del Gobierno y que en este serán sustituidos los ministros contrarios al proyecto por otros que sean favorables.

El Shah de Persia

El Shah de Persia no saldrá el día 9 del actual de aquella nación amiga.

Por esta causa, hoy se ha retrasado el viaje de S. M. el Rey, que el día 6 saldrá para Salamanca, con objeto de regresar el día 8 a Madrid, habiendo desistido de su viaje a Alicante, porque el Shah de Persia pasará en esta Corte los días 10, 11 y 12.

Don Alfonso estará en Sevilla los días 15, 16 y 17.

El regreso de Maura

El señor Maura salió el sábado de Solórzano en automóvil para detenerse unos días en Boecillo (Valladolid) pueblo natal de su esposa, que le acompaña en el viaje.

La Liga de Naciones

El conde de Romanones ha recibido un despacho de Ginebra firmado por el señor Jimeno que se halla en aquel país representando a España en el Consejo de la Liga de Naciones.

En dicho despacho comunica el señor Jimeno que ha sido elegido miembro del Consejo

permanente por cuarenta votos de cuarenta y cinco que componían la elección.

El regreso de los Reyes

A las 10'15 regresaron Su Majestad don Alfonso y los demás miembros de la augusta Real familia.

En la estación del Norte se hallaba el Gobierno en pleno menos los señores Bergamín y Prida.

Este último llegó media hora después en el segundo expreso.

También se encontraban en los andenes el alto personal de los ministerios, conde de Romanones y muchas personalidades.

El Monarca revistó a una compañía del Regimiento de León, que le rindió los honores debidos.

La Reina doña Victoria habló con las autoridades y una comisión de heridos de los hospitales de San José y Santa Adela.

No hay Consejo

El señor Sánchez Guerra acompañó a don Alfonso hasta Palacio, donde puso a la firma varios decretos, uno de ellos relativo a los empleados subalternos.

A la salida dijo a los periodistas que por ahora no habrá Consejo de ministros, y que el señor Piniés se proponía llevar a efecto las denuncias de varios periódicos.

Pidiendo la aprobación

En la subsecretaría de la Presidencia se siguen recibiendo numerosos telegramas de Málaga, Murcia, Almería y Valencia, pidiendo la más pronta aprobación del tratado de España con Inglaterra.

El Comité del Libro

En el Ministerio del Trabajo se ha reunido hoy el Comité del Libro para tratar de varios asuntos de mucha importancia para los editores y libreros de España.

Presidió la reunión el subsecretario de dicha departamento.

Apertura de curso

En la Universidad Central se ha celebrado la apertura del actual curso escolar.

Ocupó la Presidencia el ministro de Instrucción Pública señor Montejano; pronunció el discurso de apertura el Catedrático de Farmacia, señor Gil Casares.

El acto resultó solemnísimo

SINDICATO AGRÍCOLA REGIONAL
de Carrión de los Condes**Operaciones que realiza**

Préstamos con garantía personal. Idem sobre trigo en depósito.

Apertura de créditos en buenas condiciones para compras de fincas u objeto permanente.

Caja de Ahorros. — Se abonan imposiciones a la vista a 3 1/2 por 100, a seis meses, el 4 por 100 y por año completo, el 4 1/2 por 100.

Sirvienta

Algo impuesta en la cocina, se necesita: 30 pesetas al mes; San Bernardo, 10, pral., derecha.

El Día de Palencia
El periódico más leído y mejor informado de la región

Enorme escándalo
(POR TELEFONO)

Madrid, 2

Nipresidencialitoreros

En la Plaza de Toros de esta Corte se celebró ayer tarde una corrida en la que actuó el diestro Faustino Barajas, que tomó la alternativa.

Al poner Barajas un par de banderillas a su segundo toro recibió un puntazo en el muslo derecho que le impidió continuar la lidia.

Al surgir al ruedo el sexto cornúpeto, el público viendo que aquél cojeaba grandemente produjo un enorme escándalo pidiendo la retirada del bicho al corral.

El presidente no accedió a las reiteradas súplicas del público y éste llenó el ruedo de almohadillas.

Por fin el toro pasó a los corrales, pero la presidencia y los toreros se retiraron de la plaza, quedando completamente solo al público.

El escándalo creció y se arrancaron los asientos, teniendo necesidad de intervenir los guardias de Seguridad, que dieron varias cargas, hiriendo a muchos concurrentes.

De provincias

POR TELEFONO

Madrid, 2

El problema hullero

Oviedo. — Para hoy está anunciado en Langreo un mitin minero con objeto de protestar contra el tratado con Inglaterra.

En las minas de la Duro-Felguera ha comenzado ya el paro.

Enterada la Junta de Defensa Patronal de que el señor gobernador andaba averiguando los nombres de las personas que la componían, acordó presentarse a la citada autoridad, diciéndole quiénes son y las medidas que se disponen a poner en práctica.

Anido y los periodistas

Barcelona. — El gobernador civil recibió a los periodistas dándoles cuenta de su viaje a San Sebastián.

Un periodista le preguntó si era cierto que el Rey visitaría Barcelona en el mes de Octubre, contestando el señor Anido que nada sabía.

Añadió que esta noticia se la darían con dos o tres días de anticipación, pues el pueblo de Barcelona siempre está dispuesto para recibir a su Rey.

Una desgracia

Valencia. — A la una de la tarde de ayer el joven de 22 años Jaime Carrascosa fué a casa de un sastre que habita en la calle de San Dionisio para probarse una americana.

Sacó el revólver con objeto de evitar que se le cayera, pero se le escurrió de las manos disparándose y matando a la madre del sastre, una anciana de 85 años.

Los submarinos

Sevilla. — Hoy ha salido con rumbo a Cádiz la escuadrilla de submarinos españoles.

La exemperatriz Zita

Bilbao. — Se dice que la ex-emperatriz Zita abandonará Lequefio el 15 de Octubre, trasladándose probablemente a Portugal.

Inauguración de curso

Barcelona. — Bajo la presidencia del obispo y con asistencia de las autoridades se ha inaugurado hoy el curso en el Seminario.

Al salir de dicho acto el secretario del Gobierno civil señor Luengo fué objeto de una cariñosísima ovación por el numerosísimo público situado a la entrada del Seminario con motivo de cesar dicho señor Luengo y pasar destinado a Madrid.

Del Extranjero
(POR TELEFONO)

Madrid, 2

Después**de la revolución**

Atenas. — En Canea las autoridades griegas han abandonado el Poder.

Una comisión venezolana compuesta de tres miembros se ha constituido en Gobierno provisional.

El comité revolucionario no ha adoptado resolución alguna respecto a la marcha del Rey Constantino.

Sobre la deuda alemana.—Un acuerdo

Washington. — Se ha anunciado oficialmente que los Estados Unidos y Alemania han llegado a un acuerdo referente al pago de los 255 millones de dollars, cantidad a que ascienden los gastos de ocupación del Ejército norteamericano.

Alemania entregará materias colorantes como pago.

Los aliados consienten este acuerdo.

La Sociedad de las Naciones

Ginebra. — Han sido elegidos los miembros del Consejo permanentes.

manente de la Sociedad de Naciones.

Han sido elegidos los representantes siguientes: Del Brasil, por 42 votos. De España, por 40. Del Uruguay, por 40. De Bélgica, por 36. De Suecia, por 35. De China, por 27.

Regreso del presidente de Portugal

Río Janeiro. — En el transatlántico «Arlanza» ha embarcado el presidente señor Almeida, tributándose una cariñosa despedida.

En el muelle se hallaban las autoridades.

El público aclamó con extraordinario entusiasmo a Portugal y a su presidente.

Ratificado de un tratado comercial

Barcelona. — Bajo la presidencia del obispo y con asistencia de los viveros, el Consejo Nacional ha ratificado por 88 votos contra 54 el Tratado Comercial hispano-suizo.

Lotería Nacional

En el sorteo verificado hoy en la Corte, han resultado premiados los siguientes:

NUMEROS	PESETAS
22216 Ferrol-San Fernando	100.000
11016 Madrid-Llanes	60.000
6532 S. Sebastián-Zaragoza	20.000

Con 1.500 pesetas

15561 Madrid
12491 Granada
34873 Cáceres

